

中国邮政报

CHINA POST NEWS

中国邮政集团有限公司主管主办 | 第3808期(本期共4版) | 2023年6月14日 星期三
国内统一刊号 CN11-0028 邮发代号 1-100

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新征程新邮政

聚合资源 焕新服务

——浙江邮政系统建设三级物流体系助推“快递进村”

□本报记者 张明月 周云峰

5月19日一早,村民胡炮生网购的7件商品,在公交客车的带运下,抵达了浙江省金华市磐安县九和村“客货邮”农村物流服务站。

就在1年前,除了邮政快递送件进村,胡炮生取其他快递需要到15公里外的尖山镇,如果希望送货到村,则其他快递公司还要附加收费。

如今,“出门几分钟就能在服务点取件”的方便让胡炮生能够大胆地“买买买”,冰箱、摩托车、肥料……店长胡巧丹打趣道:“炮生哥什么都在网上买,走进来取件像进自己家一样。”

胡炮生享受到的“便利”离不开浙江省邮政分公司近年来在“快递进村”上付出的努力。为了让农村群众能够享受到与城市居民相同的快递服务,浙江邮政积极推动交邮合作、邮快合作,加快“客货邮”融合发展,探索解决“快递进村”最后一公里问题的思路,以不断健全的三级物流体系,助力“工业品下乡、农产品进城”双向畅通。

邮快合作“共配” 聚起快件量

5月18日上午9点,磐安县

农村物流共配中心小组组长王超点开“磐安客货邮驾驶舱”系统的后台,查看前一天的邮政和其他快递公司的投递情况。通过后台,可以清楚地看到各个网点的实时监控以及带运邮件客车的实时定位。

提起共配中心的功能,王超十分骄傲:“除了驾驶舱系统为我们提供技术支持,你再看这台分拣机。”顺着他手指的方向,记者看到共配中心的中央,摆着一台长约24米的蓝色分拣设备,“这台分拣机,现在可以顺利共线分拣县内所有主流品牌的快递。去年4月,县共配中心建成投入运营,现在日均处理邮政快递800件、其他快递700件。”

“政府牵头,邮政主导。”据磐安县邮政分公司寄递事业部副总经理彭立亮介绍,邮快合作“共配”的技术支撑和设备支撑都依托于磐安县交通运输局、邮政管理部门与磐安邮政共同推进的城乡“客货邮”暨三级物流体系项目。2022年4月,县政府发布《磐安县加快农村寄递物流体系建设实施方案》,明确磐安邮政是该项目的运营主体和兜底服务的企业,并配套相应土地、资金等政策支持。磐安县还成立了由县委书记任组长,交通运输局、邮政分公司及8家民营快递公司等相关单位主要负责人为成员的工作领导

小组,负责农村物流站点及服务网络建设、资源整合、数字平台开发等工作。

“破解‘快消品下乡、农产品进城’的瓶颈,打通农村物流‘最初一百米、最后一公里’,成为助力乡村振兴、百姓共同富裕的重要一环,也一直是政府期待解决的热点难点堵点。”磐安县交通运输局局长厉志宏表示。

彭立亮表示,为了发挥邮政主导功能,交邮双方在自主研发“客货邮”BRT系统的基础上,搭建并运行“中邮驿路”OCR地址识别全自动共线分拣机,继而升级为行业先进的分拣模式“三段码+按址分拣”,实现所有品牌快递共线分拣。2022年11月,当地邮管部门制定了《农村寄递物流行业联合整治行动方案》,强力推进邮快合作。目前,磐安县分公司与9家民营快递公司实现合作,日均投递量超9000件,其中邮政进口投递份额接近行业进口的二分之一。

磐安分公司总经理厉佳佳认为:“通过着力构建‘大邮政、大合作’生态,磐安邮政快递全行业共享三级物流渠道资源,通过统一规范化、标准化运营,能够提高车辆满载率、场地使用率、人员复

用率等,能够改善工作环境,降低行业成本,实现合作共赢。”

磐安县是浙江典型的“山区县”,对于浙江26个山区县和4个海岛县,浙江邮政按照“26+4+N”的建设总体原则,集中利用县级共配中心开展配送投递。下一步,将在全省各县以“市场主导、政府引导,邮政积极参与”原则,主动融入新发展格局,通过邮政自建、邮快合建或承办政府快递服务中心等方式,推进打造邮政县乡共配平台。

交邮合作“串联” 搭建投递网

5月20日9点,跟随负责客邮交接的嘉兴市嘉善县邮政分公司快递员金栋明,记者在姚庄共配中心登上了317路公交车,看到了车上专设的约3立方米的邮包存放装置。这是如今交邮合作共同推进“客货邮”融合发展的成果,嘉善县城市公交有限公司副总经理毛永辉介绍说:“我们优化调整了车辆排班、车辆空间结构,结合调整途经综合服务站的公交线路,目前跟邮政合作已经开通了7条‘客货邮’合作线路。” (下转第2版)

• 通达县乡村——三级物流体系建设巡礼 •

安徽邮政实施 干线运输集中管控改革

本报讯(记者 方怀银)日前,安徽省邮政分公司组建省运输中心,对全省干线车辆、人员等运输资源实行集中统一管理调配。此举将构建起组织扁平、职责清晰、人员精简、运转高效的干线运输集中管控体系,实现资源集中调配、生产集中指挥、成本集中管控、质量集中考核。

新成立的省运输中心整合合肥、蚌埠、芜湖、安庆等邮区中心的运输管理职能,负责全省一级、二级干线邮路的运输管控工作,按照“自主管理、单独核算、自负盈亏”的原则进行管理,对标行业先进、系统先进,强化网业联动、网财联动,以时限最优为原则,深入优化干线运输组织,充分提升网络竞争力。

根据整体工作进度,安徽邮政今年分3个阶段实施干线运输集中管控改革。5月底前为第一阶段,主要是优化省内单程改往返线路。目前,共优化18条省内二干邮路,实现有

效衔接,缩短了车辆等待时间。合理选用运输车型,有效保证车辆装载率。9月底前为第二阶段,重点是优化一干运输,推进委办改自办、小改大车、单程改往返。推行“外包驾驶员+车厢”运营模式,计划将全省邮政一干装载率提升至45%以上,部分重点线路装载率稳定达到50%以上。第三阶段是全面推行车辆集中管理。以成立省运输中心为契机,统筹运力资源,优化运输组织,强化实时监控,动态调整计划和资源,全面推进干线运输由“邮路管理”向“车次管理”转变,按照车次精准管控发运计划、发班定额、运输车型、运行质量。强化IT科技赋能,开发应用装载率实时监控联网平台,建立邮路规划模型,提升装车质量,实现车辆智能调度。



武汉邮政开展“绿水青山·返箱行动”

近日,湖北省武汉市邮政分公司在青山绿水红钢城邮局开展“绿水青山·返箱行动”公益活动。在邮政工作人员的引导下,参加活动的市民有序将废旧纸箱投入绿色回收箱内,进行登记后领取活动主题纪念封或邮资明信片、返箱活动专题环保袋。武汉市分公司还启用活动

主题纪念邮戳和纪念图章,并提供免费加盖服务。目前,武汉邮政259个营业网点和84个揽投部均配置标注“绿色寄递,从我做起”的绿色邮政回收箱,持续开展瓦楞纸箱回收复用专项行动,今年1至5月已累计回收废旧纸箱19.8万个。 □肖芳 王娥 摄影报道

中邮证券举办二〇二三年度中期投资策略策略会

本报讯(记者 张晨昱 通讯员 罗阳)6月7日至8日,中邮证券在北京召开2023年度中期投资策略策略会。中国邮政集团总会计师、中邮证券董事长郭成林,中国邮政集团副总经理、邮储银行行长刘建军,以及中邮保险董事长韩广岳、北京大学国家发展研究院特邀研究员许宪春在主论坛作主题演讲。

郭成林以“央企的担当,邮政的责任”为主题,就中国邮政服务国家战略、业务发展与协同等情况作了主题演讲。同时指出,中邮证券深化“自营+协同”“投行+商行”综合服务体系,以研究驱动核心业务的高质量发展,努力迈向特色鲜明的一流中型券商。

刘建军指出,财富管理转型是商业银行必须进行的一场转型,是应对息差收窄、资本稀缺、提升自身价值创造能力的战略选择。他介绍了当前财富管理行业的一些普遍问题,介绍了近几年邮储银行在打造自身财富管理方面的举措。

许宪春对当前宏观经济形势进行了分析,通过对一季度中国经济运行的回顾与二季度展望,指出中国经济复苏的进程将加快,并展示了未来经济发展的难点和机遇。

韩广岳以“保险的初心,中邮的实践”为主题,阐释了新时代保险业需不忘为民初心、回归保障本源,聚力服务中国式现代化新征程,提出了新征程上中邮保险打造一流险企的基本要求和战略路径,并表示将在服务国家战略、支持实体经济等方面贡献更多力量。

此次会议邀请中国邮政集团战略客户、重要合作伙伴代表,中国邮政集团相关部门负责同志,各前沿领域重磅产业专家以及200多家优质上市公司高管,中邮证券服务的公募、保险、私募等众多机构客户参加。中国邮政集团人力资源部年金办、中邮保险和中邮理财子公司分别协办了三场高端论坛,邀请相关领域专家围绕企业年金管理、保险公司投资及银行理财子公司运营进行了分享,充分展示了中国邮政的协同优势。200多家优质上市公司进行了一对一、一对多等形式的专场交流。

2023年全国邮政数据创新竞赛开始报名

本报讯 日前,2023年全国邮政数据创新实践劳动竞赛开始报名,集团公司各业务部门、直属单位、各控股公司及其分支机构、各省(区、市)邮政分公司等邮政企业员工均可组队报名参赛。(报名网页为http://make.chinapost.com.cn/html1/folder/22112/9292-1.htm)

数据创新实践劳动竞赛以实际业务场景为导向,开展数据建模和场景分析,是推动邮政数字化转型工作开展的有效抓手。此次竞赛由中邮信息科技(北京)有限公司承办,分为数据建模赛道和数据应用赛道两项比赛。数据建模赛道着重考查各参赛团队的业务理解能力和算法技术水平,各参赛团队将围绕邮政“普遍服务、寄递业务、金融业务、农村电商、规范管理”五大领域开展场景分析及数据建模工作。数据应用赛道重点考查已完成的数据分析项目落地应用成果。 □冯煦爽 姚奇灏

广州邮政开展书信帮教活动

本报讯(广东记者 刘岚)6月8日,广东省广州市邮政分公司与省未成年犯管教所联合开展“文化浸润心灵 书信祝福安康”社会帮教活动。

在帮教活动中,广东省红色文化研究会的老师为服刑人员讲授了书信历史,展示了革命先烈的家书,并示范书信写作规范。广州市分公司准备了父亲节和端午节主题明信片,现场协助服刑人员给家人写明信片。家属收到明信片后,可以通过广州邮政微信公众号“微邮筒”进行回信,并能上传照片制作DIY明信片。此次活动是广州邮政探索未成年犯社会帮教新方法的一次有益尝试。